扶贫工作是商河县今年的一项重点工作,多个扶贫攻坚项目正在有条不紊地进行中。随着扶贫工作的不断进行,贫困村庄"贫"在哪? 如何脱贫?扶贫攻坚效果如何等一系列问题越来越受到商河人的重视。为了深入了解商河县精准扶贫情况,本报特意开设扶贫专项

# 商河扶贫报道之三:贾庄篇

# 光伏发电,照亮村庄脱贫道路

预计2016年71%脱贫,2017年完成全部脱贫任务

贾庄镇位于商河县城西6公里处,面积109.1平方公里,辖91个 行政村,人口5.5万,耕地9万亩。目前全镇贫困户1075户、2703人。在 脱贫方面,该镇坚持"输血"与"造血"相结合,以扶贫开发项目和 "双联双促"活动为抓手,突出"务工就业、自主创业、资产收益"脱 贫,统筹"基础设施普惠、社会保障兜底、专项政策扶持"脱贫,最大 限度聚发攻坚合力、激发内生动力,确保完成全镇2016年71%脱贫、 2017年全部脱贫任务目标。

文/片 本报记者 通讯员 李杰

#### 光伏发电, 贫困户在家也能赚钱

光伏发电,这个在农村人 看来十分新鲜的事情,如今已 经落户贾庄镇小孙家。近日, 140户光伏发电项目正在建设 中,一排排蓝色的太阳能电池 组在贫困户的屋顶上整齐地摆

"这里原来是一个深坑,是 -块废地,现在这块废地变成 了聚宝盆。我们这个穷大队也 将变成富大队。"小孙家的一位 贫困户向齐鲁晚报记者说,现 在在村里安上了这个光伏发 电,村民在家什么也不用干就 能获得收益。

齐鲁晚报记者了解到, 光伏发电产业非常适合小孙 家村实际,根据农村房屋特 点,没有高楼大厦对电池板 的遮挡,门槛低、风险小、收 入稳定。"光伏发电项目完全 符合精准扶贫要求,光伏扶 贫工程又是产业扶贫和生态 效益的一个很好的对接,对 促进贫困户增收效果明显, 而且长久受益。"贾庄镇扶贫 办郑主任介绍说。如今我们 也能自己发电,还能卖电给 国家,增加收入,光伏发电回 报率高,也无需劳力投入,操 作很简单,一次性投资,可长 期受益,实实在在地照亮了 贫困户脱贫致富的道路。

"目前,小孙家村集体和贫 困户光伏电站建设工作正有条 不紊推进中,目前已完成土地 平整和支架安装工作,近期将 完成光伏组件和逆变器材等安 生 居时将可正堂共网发由 郑主任介绍说,按年平均日照 1803小时计算,一个3千瓦光伏 发电系统年发电量约4000度, 每年贫困户户均收益为1000

此外,齐鲁晚报记者了 解到,除了对小孙家的贫困 户正在进行光伏脱贫,全镇 已经建成产业扶贫项目8个, 其中后垤道村蔬菜基地项 目,建成1个高温大棚、9个高 标准大拱棚,年底将利润30% 的收益直接兑现到贫困户, 预计48户贫困户的146名群 众可实现脱贫;郭庵村服装 车间项目,新建1000余平方 米车间,引进服装加工企 业——金佰依公司,今年实 现集体收入3.6万元;台子刘 村新建600余平方米厂房已 经完工; 聂家村新上10千伏 光伏发电项目,已经建设完 成并投入运营;同时,完成了 后垤道村的经济林种植、边 张村的永莲蜜桃种植,城西 燕家和白佛院的花卉苗木种 植脱贫项目。

### 土地流转, 让贫困户成为上班族

G2京沪高速和国道340 线在商河境内交会,在交会 处设有商河高速出口,途经 该地的人们一定会被这里的 秀丽景色吸引。这里高速东 侧是200余亩的薰衣草,西侧 是120余亩的葡萄采摘园,观 花采摘相得益彰。走进葡萄 采摘园,葡萄像串串珍珠玛 瑙般挂在架上,微风拂过,香 气宜人,令人赏心悦目。工作 人员正忙碌着对长势喜人的 葡萄进行修剪管理、接待前 来采摘的游客。其中一人格 外勤快,他是商河县贾庄镇 孟东村的孟凡岭。

孟凡岭是孟东村的贫困 户,患有慢性病,不能干重活, 老伴儿潘延玲肢体患病,需长 期服药。说起他为什么到这里 打工,他脸上露出了灿烂的笑 容。"去年,村里引进了济南乡 情缘生态观光园,我家的三亩 地全部流转给了园区,园区对 贫困户的租金每亩高于一般农 户500元,我估计着,每年能收 入4500元,我老两口在企业打 工干些轻体力工作,收入还是 不错的"。

谈起脱贫攻坚,正在园 区了解村民打工情况的孟东 村党支部书记孟庆恩说道, "我们村132户、580人,由于 种种原因在群众增收上没有 跟上全镇的发展,贫困户54 户192人,我两年前担任支部 书记以来,一直在头痛这个 问题。这时全市扶贫工作启 动了。"孟庆恩介绍,自开展 扶贫工作以来, 贾庄镇在全 力落实上级各项扶贫政策的 同时,积极探索社会扶贫新 模式,全镇创新实施"两帮两 增"精准扶贫行动。行动中, 全镇重点企业、中层以上干 部"一对一"帮扶脱贫,帮助 贫困村谋划脱贫方案,帮助 贫困群众创业、就业,帮助村 集体经济增收。这样,济南乡 情缘生态园与孟东村成了扶 贫结对单位。

此外,园区经理王德军 主动提出承包该村土地扩建 生态旅游项目吸纳剩余劳动 力就业,尤其是帮助有劳动 能力的贫困人口脱贫,此举 获得了村民的积极响应和大



光伏项目



公示出来的帮扶表

力支持。对已经流转给园区 土地的贫困户,他主动提出 提高土地租金,对还有意向 和经园区土地的贫困白 冬 件成熟马上签约,另外吸纳 有劳动能力的贫困户到园区 打工,针对贫困户农民的身 体情况,宜重则重、宜轻则 轻,优先吸纳入企务工。"现 在这片葡萄园共有200亩,有 很多贫困户前来咨询签约事 宜,这可是'致富的好门路' 啊!"贫困户孟祥贵笑着说。 截至目前,共流转37户贫困 户土地171亩,有41户、32名贫 困人口到园区打工。

同时,对部分流转土地 和入企务工心存顾虑的贫困 群众,王德军也没有丝毫的 怠慢。以王德军多年经商经 验分析,近几年由于粮食价 格持续偏低,旱情持续加重, 并且孟东村的耕地土质盐 碱,地势低洼易涝,农民自己 种地的风险大。王德军还想

采用与农民专业合作社捆绑 开发的模式,即孟东村成立 合作社种植100亩葡萄,由生 太园为农民专业会作社提供种 苗、专业技术指导,保障成活率 不低于96%,并负责回收合格 葡萄,贫困户也可以以土地入 股,提取20%的销售分红,进入 合作社务工报酬再计。

## 精准扶贫, 创新推行"两帮两增"

针对扶贫工作,贾庄镇创 新推行了"两帮两增"工作计 划。成立以镇党委书记、镇长 为组长的领导小组,设立镇 扶贫办;创新推行"两帮两 增"精准扶贫行动,在镇重点 企业、中层以上干部中开展 "一对一"帮扶脱贫行动;把 扶贫开发与企业和社会成功 人士履行社会责任结合好, 与联村单位、"第一书记"帮扶 脱贫的职责结合好,聚发各方

力量,决战决胜脱贫攻坚。

同时,利用"两帮两增"精 准扶贫行动,帮助贫困群众创 业、就业,帮助贫困村上项目使 村集体经济增收。全镇9家企业 对口帮扶13个贫困村,乡情缘 吸纳孟东村贫困人口32人务 工,并流转贫困户土地171亩, 乡村绿洲吸纳潘家、董家贫困 人口29人务工,并发展贫困户 搞小麦良种繁育项目,明达建 材以成本价为铁匠村硬化小 巷,并帮助新上预制件半成品 加工项目, 卞氏家具正帮扶城 西燕家村筹建家具半成品加工 厂, 昊鹏制衣正为小庄村新上 服装加工项目。

截至目前,全镇建成产业 扶贫项目8个,其中后垤道村 蔬菜基地项目,建成1个高温 大棚、9个高标准大拱棚,年 底将利润30%的收益直接兑 现到贫困户,预计48户贫困 户的146名群众可实现脱贫; 郭庵村服装车间项目,新建 1000余平方米车间,引进服装加工企业——金佰依公 司,今年实现集体收入3.6万 元;台子刘村新建600余平方 米厂房已经完工; 聂家村新 上10千伏光伏发电项目已经 建设完成并投入运营。同时, 完成了后垤道村的经济林种 植、边张村的永莲蜜桃种植、 城西燕家和白佛院的花卉苗 木种植脱贫项目。正在筹建 产业扶贫项目12个,分别是9 个村的光伏发电项目、西潘家 村大棚葡萄种植项目、城西 燕家村家具半成品加工项 目;全镇贫困村村村有产业 脱贫项目,贫困户户户有脱 贫措施。正在建设项目3个,小 庄村的服装加工厂房建设项 目,白佛院村的服装加工厂房 建设项目和边张村的采摘园温 室大棚建设项目。